

Health for All with Taiwan

—— Say Yes to Taiwan

文◎李宗晉

放眼國際，觀察各國公共衛生發展的脈絡與展望，世界各國透過 WHO 的架構，正在進行許許多大規模的國際衛生合作計畫；然而，這些攸關人民健康與幸福的重大國際衛生合作計畫，我們卻因為不具有 WHO 的會員資格而無法參加。

從 1965 年正式完全撲滅瘧疾開始，三十多年來，台灣完成了可以說是舉世無雙的國家公共衛生建設工程，從烏腳病的防治，到最近這幾年的全民健保制度，都是我國重大的公共衛生成果；而在 2000 年完成撲滅小兒麻痺症的重大成就，更為我國公共衛生體系近十年來的進一步發展與成熟提供了一個最佳的證明。

然而，這些都只是國內的成就。當我們取得了這些成果之後，除了解決國內的公共衛生問題之外，放眼國際，觀察各國公共衛生發展的脈絡與展望，我們赫然發現，原來，當台灣積極地推動各種公共衛生政策的同時，世界各國透過 WHO 的架構，正在進行許許多大規模的國際衛生合作計畫；然而，這些攸關人民健康與幸福的重大國際衛生合作計畫，我們卻因為不具有 WHO 的會員資格而無法參加——甚至，連 WHO 官方網站上的一些需要身份識別的資料都無法取得。於是，在沾沾自喜於多年努力得來的公共衛生成就之時，我們也不得不開始擔憂：如果，

長期被排除於 WHO 之外，被排除於眾多的國際性公共衛生合作計畫之外，那麼，台灣未來真的還能繼續保持現在的「公衛大國」的良好公共衛生環境嗎？畢竟，隨著國際間的交流日益頻繁，許多的公共衛生問題已經不再是一國的問題了，傳染病的流動、國際各種疾病防疫情勢的發展等等，都從以前的一國或者一個區域的問題，漸漸地成了全球性的議題；而我們若無法適時地透過 WHO 的正式管道有效地取得相關的資訊，未來防疫缺口的浮現與新興重大傳染病的防治，都將面臨嚴重的瓶頸，更遑論因為不是 WHO 成員，無法參與許多跨國性的公共衛生研究計畫，更使我們的公共衛生研究之發展面臨跟不上世界潮流的危機。

更何況，台灣多年來的公衛成果，例如早已成為許多公衛教科書範例的 B 肝防治成果等等，都是值得世界許多國家借鏡的重要經驗來源，也是台灣可以貢獻全球公共衛生之處，但因我國並非 WHO 成員，因此，像是向孟加拉輸出防治砷所造成的烏腳病的經驗，都無法非常徹底而有效

地提供我們多年來發展出來的寶貴經驗，相關的協助人員必須偷偷摸摸地使用旅遊護照進入孟加拉去提供協助！

自從 1997 年，我國政府與民間開始努力推動重返 WHO 的工作，經過幾年的努力，雖然有眾多友好國家的表達支持與協助，然而，目前台灣仍然未具有 WHO 的觀察員身份，即使我們申請的是希望以較不具國際政治敏感度的「觀察員」身份入會。

這個事實，和台灣這些年來在許多聯合國以外的、不具政治性的國際組織中的遭遇如出一轍，突顯了中共對台灣加入國際社會，扮演更積極角色的恐慌——或許，是因為對比起他們在國際上的強橫霸權角色，更願意負起更多實質責任的台灣，更加具有王道精神，也將更受國際的正面評價吧。

我們期待，在 WHO 這個攸關人民健康福祉的組織中，台灣能夠早日擁有一席之地，為了將國際公共衛生的新趨勢帶回台灣，也為了將台灣的經驗傳播給全世界。■